

## **Как освобождали Орел.**

1943 год стал для жителей г. Орла и Орловской области годом полного освобождения от гитлеровской тирании.

Ожесточенные бои на Орловском направлении развернулись летом 1943 г. Фашистское командование придавало Орлу большое стратегическое значение. Гитлеровские генералы рассматривали город в качестве плацдарма для наступления на Москву и одновременно как бастион немецкой обороны на центральном участке фронта. За 22 месяца оккупации города противник превратил Орловский плацдарм в мощный укрепленный район, создал глубоко эшелонированные долговременные сооружения, опиравшиеся на многочисленные водные рубежи. Печать и радио оккупантов объявляли Орел символом незыблемости германской обороны.

Утром 5 июля крупные силы танков и пехоты при поддержке авиации перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Наступление началось согласно изданному накануне Гитлером приказу, в котором объявлялось, что «германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте», что удар, который нанесут немецкие войска, «должен иметь решающее значение и послужить поворотным пунктом в ходе войны» и что «это последнее сражение за победу Германии».

Однако планы Гитлера не осуществились. Когда стало известно, что противник готовится к наступлению, наши войска нанесли упреждающий артиллерийский удар по вражеским позициям. «В 2 часа 20 минут я отдал приказ о начале контрподготовки. Все кругом закружилось, завертелось, раздался ужасный грохот – началось величайшее сражение в районе Курской дуги», - вспоминал маршал Г.К. Жуков.

Понеся в результате ударов советской артиллерии большие потери, гитлеровская армия все-таки перешла в наступление, в ходе которого понесла значительный урон в танках, орудиях, самолетах и людских ресурсах, не добившись никаких успехов. Советские воины упорно сражались за каждый рубеж, показывая образцы мужества и боевого мастерства. Войска Центрального фронта под командованием генерала армии Рокоссовского в ожесточенных кровопролитных боях 5-11 июля дали достойный отпор врагу. В неудачных попытках овладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с Орловского плацдарма на Москву противник за период с 5 по 23 июля потерял 2900 танков, 1039 орудий, 1392 самолета, свыше 5000 автомашин и более 70 тыс. солдат и офицеров убитыми.

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами 12 июля 1943 г. перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказало своим войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни на шаг и сражаться до последнего солдата. В район Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта. Но это не помогло.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандования, войска Красной Армии, несмотря на проливные дожди и бездорожье, преодолевали сопротивление противника, неуклонно продвигаясь вперед.

4 августа наши войска полукольцом с севера и северо-востока охватили Орел и начали общее наступление на город. С северо-востока наступали танковая группа в составе 17-й гвардейской танковой бригады 34-го отдельного танкового полка 1-го гвардейского танкового корпуса и 380-я стрелковая дивизия. Танкисты прорвались на улицы города – Пушкинскую и Московскую. На одном из зданий по ул. Пушкина бойцы водрузили красный флаг (известно только имя сержанта - Малашенко Николая Федоровича). В 4 часа 40 минут 5 августа 129-я стрелковая дивизия с основными силами вошла в город. В 2 часа ночи 5 августа воины 1262-го стрелкового полка этой дивизии сержанты В.И. Образцов и И.Д. Санько водрузили красный флаг на доме № 11 по ул.

Московской, ныне площадь Мира, 5 (16 августа 1943 г. флаг был снят и передан на вечное хранение в Артиллерийский музей Красной Армии).

К 16 часам весь Орел, от окраин до центра, был освобожден от фашистов. С востока в город вошли части 380-й стрелковой дивизии, с юго-востока и с юга – части 5 и 129-й стрелковых дивизий. Над ним реяли 6 знамен Победы.

В ожесточенных боях за Орел советские войска не обошлись без серьезных материальных и людских потерь. 3 августа на подступах к Орлу, у деревни Нижняя Калиновка Володарского района (ныне Орловский район) погиб герой Сталинградской битвы, командир 308 Краснознаменной дивизии генерал-майор Леонтий Николаевич Гуртьев. За доблесть и геройство Гуртьеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Похоронен в г. Орле на Троицком воинском кладбище. В городе его имя носят сквер и улица. В сквере Л.Н. Гуртьеву установлен памятник.

О первых часах в освобожденном городе так писал бывший тогда корреспондентом газеты «Правда» писатель Борис Полевой в статье «О чем вопиют орловские камни»: «...Полк шел к центру Орла. Сколько сцен, трагических и радостных, которых никогда не забудешь, можно было наблюдать на пути полка, шагавшего по улицам только что освобожденного города. Пожилая женщина, державшая на руках большеголового, с восковым лицом ребенка, улыбалась и плакала, стоя на перекрестке. Девушки бросали под ноги бойцам цветы. Какая-то седая женщина в бурых лохмотьях, выбежав из калитки, несколько мгновений остолбенела глядя на проходящий полк, потом лицо ее озарилось радостью...И мальчишки, целые стаи босоногих оборванных мальчишек с истощенными лицами, с не по-детски серьезными глазами шагали рядом с полком, с обожанием поглядывая на красноармейцев. Какая-то женщина в роговых очках, с виду учительница или врач, поставила на перекрестке стол, покрытый белоснежной скатертью, и предлагала красноармейцам воду. Бойцы жадно пили стакан за стаканом. И отовсюду звали зайти отдохнуть, предлагали постирать белье, почистить одежду...».

Радио и газеты страны оповестили о выдающейся победе Красной Армии. В приказе Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина от 5 августа сказано: «... Сегодня, 5 августа 1943 года, войска Брянского фронта при содействии с флангов Западного и Центрального фронтов овладели городом Орел...

В ознаменование одержанной Победы 5, 129, 380-й стрелковым дивизиям, первыми ворвавшимися в город Орел и освободившими его, присвоить наименование «Орловских». Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей родины – Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий...».

Первым комендантом освобожденного города был назначен командир 129-й стрелковой дивизии Панчук Иван Владимирович.

Тяжелое впечатление производил освобожденный Орел. Город был практически полностью разрушен. Перед отступлением специально организованные подрывные команды противника, начиная с конца июля, планомерно и методично уничтожали город. Были взорваны крупнейшие предприятия Орла: завод им. Медведева, завод № 5 по ремонту танков, завод «Главпищемаш», производивший оборудование для пищевой промышленности и мины; обувная, швейная, трикотажная фабрики. Фашисты уничтожили водопровод, электростанцию, 18 мостов, из них 2 высоководных моста через Оку и Орлик, полностью разрушили железнодорожный узел, трамвайное хозяйство города, взорвали телеграф, радиоузел, все почтовые отделения.

Из имевшихся в Орле 32-х школ было уничтожено 26, разрушены училищный институт, педучилище, музеи, библиотеки. В областной библиотеке им. Крупской гитлеровцы устроили казарму для своих солдат и отправили в Германию всю ценную литературу, карты и атласы. В городе были взорваны драмтеатр, все кинотеатры, от больниц им. МОПРА и Семашко остались лишь груды щебня и куски железа.

Огромный ущерб нанесли оккупанты жилому фонду Орла. Они сожгли и взорвали более 400 самых больших и лучших домов и 1812 жилых домов, принадлежавшим частным лицам. Писатель А.С. Серафимович, побывавший в городе в первые дни после его освобождения, писал: «Прекрасные здания старинного города были превращены в груды дымящихся черных кирпичей. Несколько оставленных целыми больших зданий вероломно глядели нетронутыми окнами, тая в себе смерть, - они были заминированы. Мосты, дороги, колодцы, электростанции, водопровод – все было взорвано: ни воды, ни света, ни проезда...».

Перед отступлением фашистских войск комендантом города было опубликовано объявление о том, что Орел объявляется боевой зоной и гражданское население должно немедленно покинуть город в западном направлении. Однако жители областного центра не подчинились приказу: рискуя жизнью, люди прятались по чердакам, в подвалах и погребах. Жители Пятницкой слободы, не желая покидать город, прятались в пещерах, образовавшихся в каменоломнях под обрывом правого берега Оки.

Следует отметить, что за время оккупации население Орла подверглось жестоким репрессиям. В городе было убито и замучено около 11 тысяч мирных жителей, десятки тысяч городского населения, главным образом молодежь, угнаны в фашистское рабство. В результате гитлеровской политики геноцида резко снизилась численность населения города: до оккупации в нем проживало 114 тысяч человек, а после освобождения – всего около 30 тысяч.

День освобождения Орла был заполнен не только радостными переживаниями. 5 августа город хоронил павших в боях за Орел героев-танкистов, которые бесстрашно прорывались сквозь хорошо укрепленную фашистскую оборону как на подступах к Орлу, так и в самом городе. В боях на улицах Орла погиб командир взвода 231-го отдельного танкового полка старший лейтенант Антонов Михаил Моисеевич, который в сражениях на Орловском направлении лично подбил 5 танков, уничтожил 4 орудия и более 40 солдат противника. Похоронен на Троицком кладбище. 27 августа 1943 г. ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В Первомайском сквере на братской могиле был устроен земляной холм-пьедестал и установлен подбитый в последнем бою танк Т-70 роты старшего лейтенанта Марченко С.В. 18 августа 1943 г. Первомайский сквер переименован в сквер Танкистов.

15 августа был для орловцев знаменательным днем: в городе состоялся митинг, посвященный освобождению Орла от фашистских захватчиков. Задолго до начала митинга горожане с лозунгами, знаменами, портретами руководителей партии и правительства собирались на площади Карла Либкнехта (ныне Комсомольская площадь). На митинге присутствовало более 200 бойцов и офицеров, награжденных орденами и медалями за отвагу и мужество, проявленные при взятии г. Орла. Собравшиеся горячо приветствовали своих бесстрашных освободителей. Митинг начался в 17 час.30 минут. Его открыл председатель Орловского облисполкома Ромашин. На митинге выступили секретарь обкома ВКП (б) Игнатов, участник боев за город лейтенант 380-й Орловской стрелковой дивизии Иванников. Его батальон первым ворвался в г. Орел.

От имени партизан Орловщины выступил Герой Советского Союза Бондаренко.

Участники митинга послали приветствие генералам, офицерам и бойцам Орловских стрелковых дивизий, офицерам и бойцам Брянского, Центрального, Западного фронтов и партизанам Орловщины.

С первых дней освобождения родного города орловцы с энтузиазмом взялись за его восстановление. Уже в августе-ноябре 1943г. начали работать водопровод, электростанции, кондитерская фабрика, построен высоководный мост через р. Оку.

За год после изгнания фашистов в городе было восстановлено 65 тыс. кв. метров производственных площадей, 30 тыс. кв. метров жилого фонда, 14 школ, 20 детсадов, драмтеатр, 2 кинотеатра и другие культурные учреждения.

Возрождать Орел помогала вся страна. Оборудование, строительные материалы шли из Тулы, Ельца, Татарской АССР, Казахстана и других республик и областей страны.

Но еще многие годы потребовались орловцам для того, чтобы полностью залечить раны, нанесенные городу войной и превратить областной центр Орловщины в благоустроенный город.

А. А. Воробьев, главный специалист  
отдела использования документов  
ОГУ ГАОО.